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^KÖLTSÉGVETÉS ÉS A BERUHÁZÓ KÖLCSÖN
ÍRTA: MÁRKUS JENŐ Dr.

r A főváros pénzügyi feladatai között előtér­
ben áiLf a mlyó évi költségvetésnek a meg- 
állap&r'&a azzal kapcsolatosan a külföldi 
bergmqzó m iit sünnek a megoldása.

»városnál a költségvetési cv egybeesik 
a' naptári évvel. A törvény értelmében az évi 
költségvetést legkésőbb az előző év november 
havának végéig kell megállapítani. Miután a 
tanács ennek a rendelkezésnek nem tudott 
megfelelni, felhatalmazást kert a törv ény- j 
hatósági bizottságtól, hogy a költségvetés 
megállapításáig a főváros háztartását a mull 
évi költségvetés keretein belül vezethesse. AI 
törvényhatósági bizottság ezt a felhatalmazást [ 
folyó évi március hó végéig megadta. Két hét 
sem választ el már bennünket ettől a határ­
naptól, de a költségvetés még most sem kész 
és ha csak a tanács nem fogja időközben az 
indemnitás meghosszabbítását kieszközölni : 
a főváros háztartásában bekövetkezik az „ex- 
lex !“

Nem szorul bővebb magyarázatra, hogy 
úgy a város háztartása, mint az általános 
gazdasági érdekek szempontjából milyen hát­
rányos és káros ez az állapot. A költségvetés 
nem csupán arra szolgál, hogy megszabja a 
rendes évi gazdálkodásnak a szigorú határait, 
hanem egyúttal alapját képezi azoknak a 
pénzügyi lehetőségeknek és műveleteknek, 
amelyek a város saját rendes szükségletein 
túlmenően, az összesség életviszonyait emel­
ni, a jövő fejlődést előmozdítani hivatottak. 
Rendezett háztartás cs a tényleges viszonyok­
nak megfelelő, egyensúllyal záruló költség­

vetés nélkül nem lehet szó semmiféle na- 
gyobbarányú, bármilyen szükséges, va&y bár­
milyen hasznos beruházásról sem. A költség- 
vetés megállapítása tehát mindkét szempont­
ból égetően sürgős és továbbra nem halaszt­
ható, annál is kevésbé, mert az idő előrehala­
dottsága miatt —  ha a tanács a költségvetést 
a húsvéti szünet után nyomban he is ter­
jeszti és a pénzügyi bizottság és a közgyűlés 
azt azonnal letárgyalja —  a legjobb esetben 
május végéig vagy június elejéig mégis el­
húzódik a döntés.

Az idei költségvetés összeállítása az eddigi­
nél is fokozottabb gondosságot és körűitekül 
tést igényel, mert ha az új törvényhatósági 
bizottság —  hivatásának megfelelően —  meg 
akarja., oldani a főváros gazdasági lalpraállí- 
ását és Jteresztül akarja vmni az immár ha 

an hözéMdelm beruházásokat: a re-Jaszthat 
1konstru,
meg ke,

A j a Jcöltségvetésnél keli 
le.uz, tókinterhén különösen három 

irányadó szempontot/Koíl érvényesíteni. Első­
sorban biztosítani l/tcllja költségvetés realitá­
sát,. Ez alatt az) értem, hogy egyfelől gon­
doskodni kell a tényleg szükséges össze'- 
folyó kiadásoktól, de másfelől viszont tö ­
rölni kell minden felesleges személyi és főleg 
dologi költséget. A főváros hatalmas szerve­
zetében sok mód és lehetőség kínálkozik az 
okszerű takarékosság érvényesítésére. Hatá­
rozottan állítom, hogy ezen a téren részben 
bizonj-os egyszerűsítések, részben összevoná­
sok segélyével jelentős eredményeket lehet 
elérni, anélkül, hogy ezzel akár az igazgatás 
színvonalát leszáll tanók, akár a gazdasági

vagy kulturális érdekeket csorbítanék. A 
költségvetés realitása mellett vissza kell álli- 
tani a mérleg egyensúlyát. Tudomásom sze­
rint a pénzügyi osztály által egybeállított 
nyers tervezetben a folyó évi mérleg egyen­
lege 5— 10 milliárd papírkorona különböze- 
tet mutat, mint esetleges felesleget vagy vesz­
teséget. Elhibázott pénzügyi politika lenne a 
főváros mai gazdasági helyzetében költség- 
vetési feleslegre törekedni, mert ennek sem­
mi célja és értelme nincs. De viszont nem 
szabad a mérlegnek jelentősebb hiányt sem 
feltüntetni, mert jórészben a háztartás egyen­
súlyának a biztosságától is függnek a szük­
séges pénzügyi műveletek.

A költségvetés összeállításánál számba- 
jövő második fontos szempont az adójövedel­
mek és a főváros magángazdaságából és 
egyéb erőforrásaiból származó jövedelmek 
közötti egészségtelen aránynak fokozatos meg­
javítástj. Míg az utolsó békeévben, vagyis

1913-ban a költségvetésben előirányzott 80 
millió aranykorona bevételből: 39 millió volt 
az adóbevétel és 41 millió korona az egyéb 
bevétel, addig tavaly 90.7 millió aranykorona 
’ 'vételből: 73.45 millió volt az adóbevétel 

17.3 millió az egyéb bevétel, beleértve 
eLhc a nagy közhasznú üzemek évi pénzszol­
gáltatását is. A bevételi források arányának 
ez az ijesztő eltolódása az általános gazdasági 
helyzetnek természetszerű következménye. 
Ezen a súlyos bajon máról holnapra segíteni 
nem lehet, azonban kétségtelen, hogy meg 
kell kezdeni az orvoslást, mert ha állandósul, 
a fővárosnak és ,a lakosságnak az anyagi el­
sorvadásához vezet.

Ezen a téren a segítségnek első sorban 
eredményes és keresztülvihető módja a köz­
hasznú községi üzemek üzleti feleslegeinek a


